

Heves harcok Dél-Jemenben

● Párizs, London, Manama (MTI, AFP, Reuter)

Heves harcok folynak az Adeni repülőtér környékén kedden a londoni külügyminisztérium szóvivője Adenben dolgozó brit diplomatait hivatkozva. Az említett források következtetése szerint a légikikötő környékén dúló harcokban a szembenálló felek nehézfegyverekkel, aknavetőkkel lövik egymást, miközben a környéket repülőgépekről is bombázzák. A jelentés szerint a város több más pontján szintén fegyveres összecsapások zajlanak. A kormányellenes erők az Aden szállodába vették be magu-

kat vissza, s az épület körül is harcok folynak.

Párizsi források szerint kedden bombatámadás érte az elmöki palotát és több középületet, köztük a kongresszusi palotát. A lövöldözések következtében részben leégett az olasz nagykövetség épülete, Algéria nagykövetségének épületében pedig károk keletkeztek.

Az AFP manamai jelentésében idézi a kuvaiti Asz-Sziasza című újság keddi beszámolóját, amely szerint Ali Nasser Mohammed államfő a puccskíséret idején „könnyebben megsérült”. A lap szerint a rendszer második emberének számító Ali Ahmed Nasz-szer Antar, a puccskísér-

let négy vezetőjének egyike „revolverrel akarta agyonlőni a dél-jemeni államfőt”. Az Asz-Sziasza még a telefon- és telexösszeköttetés megszakadása előtt érkezett Adeni híreket idézett.

Egyebiránt az észak-jemeni fővárosban, Szanaában megjelent lapok dél-jemeni közlésből úgy tudják, hogy a hatalmon levő Jemeni Szocialista Párt Politikai Bizottságának tagjaiból kialakult az az ad hoc bizottság, amely hétfőn halálra ítélte a puccsisták vezetőit. A közlemény szerint a PB ezen tagjai figyelmeztették a hadsereg és a biztonsági erők illetékeseit a puccskíséret előkészítéséről.

Szovjet delegáció Genfben

● Genf (TASZSZ, DPA)

Viktor Karpov vezetésével megérkezett Genfba a szovjet küldöttség, amely az atom- és űrfegyverekről folytatott tárgyalások csüörtökön kezdődő negyedik fordulóján vesz részt. A szovjet és az amerikai küldöttség feladata az, hogy a genfi csúcstalálkozón elért megállapodásokat gyakorlati tettekkel változtassa — jelentette ki Karpov repülőtéri nyilatkozatában.

Karpov emlékeztetett a két hónappal ezelőtti genfi csúcstalálkozó jelentőségére. Mint mondta, ezen a találkozóon fontos megállapodásokra jutottak. Leszögezték, hogy a tárgyalások célja az űrfegyverkezési hajszák megakadályozása, a földi fegyverkezés és az atomfegyverek korlátozása és csökkentése, valamint a hadászati stabilitás megszilárdítása. Karpov nagy jelentőségűnek nevezte, hogy a közös szovjet-amerikai nyilatkozatban rögzítették: kölcsönösen egyetértenek abban, hogy megengedhetetlen az atomháború és a katonai fölényre való törekvés.

Viktor Karpov végezetül elmondta: a szovjet küldöttség azzal a megbízatással érkezett Genfba, hogy a tárgyalásokon elősegítse a továbblépést, gyarapítsa azoknak a pontoknak a számát, amelyekben a felek között egyetértés tapasztalható.

Damaszkuszban

Libanoni—szíriai tárgyalások

● Bejrút (MTI)

A hétfő este létrejött tűzszünet után kedd hajnalban a libanoni hadsereg egységei vették át a terepet Kelet-Bejrútban, a harcok színhelyén. Damaszkuszban érkező hírek szerint Asszad szíriai és Dzemajel libanoni elnök csúcstalálkozásán a libanoni megoldás „látható közelségbe” került.

Kedd hajnalban Elie Hobeika a „Libanoni erők” vezetője közleményt adott ki, amelyben sikeresnek minősítette az emberei által a falangista párt fegyveresei ellen hétfőn végrehajtott hadműveleteket. A fő cél a „Libanoni erők” tagjai mozgásszabadságának biztosítása volt a Metn negyedben. Ez a városrész a falangista párt és Dzemajel elnök erődítményének számított.

A „Libanoni erőknek” sikerült ellenőrzésük alá vonni az említett városrészt övező utakat, s bár győzelmet nem arattak, pozícióik

Tűzszünet Bejrútban

lényegesen erősödtek. Hivatalos adatok az áldozatok számáról nincsenek. Az eddigi jelentések 20 halottról, 60 sebesültről szólnak, ezek zöme is a polgári lakosság közül került ki. Az anyagi károk hatalmasak, felmérésük folyik. Kelet-Bejrútban az iskolákat egyelőre bezárták, Nyugat-Bejrútba nem jutottak át a keleti városrészen megjelenő lapok, mert az átjárók kedden délután még zárva voltak. Óvatos becslések szerint is naponta 30—40 ezer ember ingázik a két városrész között, ha munkahelyére el akar jutni.

Bejrútban általános a vélemény, hogy a harcok hátterében közvetlenül a damaszkuszi egyezmény áll, amelyet Hobeika — egyedül a keresztény tábor vezetői

közül — elfogadott és aláírt. A legmeglepőbb: a hétfői harcokban Szamir Zsazsa, Hobeika helyettese embereivel együtt „abszolút semleges” maradt. Így a keleti városrészen nemcsak a belső demarkációs vonalak lettek markánsabbak, de a maroniták — a legnagyobb keresztény közösség — négy nagy irányzatra szakadt; a leghevesebb az ellentét Hobeika és a falangista párt között, a két fő erő fogja közre egyfelől Camille Samun, másfelől Szamir Zsazsa híveit — s akkor még nem szoltunk olyan független keresztény vezetőkről, mint Franszije volt államfő. A tagolódással együtt a katonai egyensúly is törékenyebbé vált, így a harcok kiújulása nem kizárható.

Elie Karami, a falangisták névleges vezetője (az igaz Dzemajel elnök) igyekszik szítani az ellentéteket Hobeika és Zsazsa között: kijelentette, hogy a falangisták nem a „Libanoni Erőkkel” harcoltak, hanem csak azok „árulóival” — értsd: Hobeikával.

A muzulmán vezetők közül Nabih Berri, az Amal vezetője nyilatkozott a harcokról: nem kívánják ugyan, hogy ellentétek legyenek a keresztény táborban, de a damaszkuszi egyezmény megvalósítása érdekében egyáltalán nem ellenezzük az erő alkalmazását, akár a keresztényekkel (Hobeikával) közösen — mondotta. A falangista szerint az Amal hétfőn löszert szállított Hobeika embereinek — ami eddig példátlan együttműködésre utal.

Dzemajel libanoni elnök Damaszkuszban kijelentette, hogy a hétfői harcok missziójának megghiúsítását célozták. Az államfő hétfőn hét órát tárgyal Asszad szíriai elnökkel, és a megbeszélések kedden délelőtt folytatódtak. Dzemajel környezete szokás szerint derülő — de aligha valószínű, hogy Damaszkusz támogatná a háromoldalú egyezmény módosítására vonatkozó óhaját. Asszad elnök ugyanis közölte vele: semmi kifogása az egyezmény alkotmányjogi vitája ellen — de megvalósításának még ezen a héten meg kell kezdődnie. A tárgyalásokról Damaszkuszban hivatalosan semmit sem közöltek, sőt, hétfőn elhallgatták a kelet-bejrúti harcok híreit is a tömegtájékoztatói eszközökben.

IRAKI LÉGITÁMADÁS

Az iraki légierő hétfőn este támadást hajtott végre a Húr-gzigeten levő iráni olajberendezések ellen — jelentette be egy bagdadi katonai szóvivő. Közlése szerint a támadás eredményes volt, a célpontokat felgyújtották, s a gépek sértetlenül visszatértek támaszpontjaikra.

Sevardnadze Tokióban

● Moszkva (TASZSZ)

A japán kormány meghívására kedden Moszkvából hivatalos látogatásra Tokióba indult Eduard Sevardnadze, az SZKP KB PB tagja, a Szovjetunió külügyminisztere. Tokiói látogatását követően Eduard Sevardnadze hivatalos, baráti látogatást tesz a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban és a Mongol Népköztársaságban is.

Ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

(Folytatás az 1. oldalról.)

mai bizottságok. A bejelentések többsége valós jogszerelem miatt keletkezik. A panaszok 50 százaléka az építőiparban, 30 a személygépkocsijavításban, tevékenykedő iparosok kifogásolható munkája miatt keletkezik, s az összes többi szakmára mindössze 20 százalék jut.

Változatlanul gond az, hogy egyes településeken nincs elegendő szolgáltató iparos. Egyes vélemények szerint ez szoros összefüggésben van például a falvak népességmegtartó erejével is. Jó néhány kezdő kisiparos azért kerül nehéz helyzetbe, mert nincs tisztában tevékenységének gyakorlásával összefüggő árképzési, adózási és egyéb jogi alapismeretekkel. Nem sikerült eddig eredményesen fellépni a kontárok ellen — állapította meg a bizottság, a vb ipari osztályának vezetője. Megfogalmazódott az a vélemény is, hogy a kisiparosoknak, a szakma becsületét védelmezve, jobban fel kellene lépniük a kontárokkal szemben, akiknek nagy része valóban kontár, azaz silány munkát végez. A jogszabályok és a rendelkezések egyszerűbbé és áttekinthetőbbé tétele nagymértékben növelné az iparosok biztonságérzetét. A Kiosznak ennek érdekében, mivel ez valódi

érdekvédelem, határozottabban fel kellene lépni az illetékes szerveknek. Ugyanakkor közérdek is, mert a jobb körülmények között, jobb közérzettel dolgozó kisiparos munkájával a megrendelők is elégedettebbek lesznek.

A vb elismerte a megyében tevékenykedő, a közéletben is részt vevő, becsületesen dolgozó kisiparosok munkáját. A meglévő gondok, feszültségek feloldására kell törekedni és kidolgozni ennek programját, amellyel a megyében segíteni és könnyíteni is lehet az életszínvonalat is befolyásoló szolgáltató tevékenységet.

A megyei társadalombiztosítási igazgatóság munkájáról és a táppénzes helyzet alakulásáról Nagy Máté, az igazgatóság vezetője számolt be. Ehhez kiegészítő jelentést adott Hős Erzsébet, a vb egészségügyi osztályának helyettes vezetője. A megye elmúlt ötévi keresőképtelenségi és táppénzes helyzetéről megállapítható: bár egyes területeken csökkent a szakértői munka színvonala és romlott a táppénzes fegyelem is, az orvosok többsége becsületesen dolgozott. Ennek következtében megyénkben az országos helyzethez képest kedvezőbb az eredmények. A vb elfogadta a tájékoztatót, s a rehabilitációs munkára a táppénzes fegyelem javítására hívta föl a figyelmet.

B. Gy. Gy.

Hollandia „szerzett” egy megyét

● Hága (MTI)

A királynő jelenlétében ünnepélyesen az ország területéhez csatolták Flevolandot, Hollandia 12-ik megyéjét. Az ünnepséget a megye székhelyén Lelystadban tartották.

Az új megye 1650 négyzetkilométernyi területét mintegy fél évszázados gigászi munkával a tengertől „rabolták el”. Ez a sajátos „honnofálás” Hollandiában a 13-ik század óta tart. A kis ország asztallap simaságú területének nagy része 3—4 méterrel alacsonyabban fekszik a tenger szintjénél, kitéve az óceán pusztító viharainak. Az 1400-as évek óta óriási gátaikkal újabb és újabb területeket zártak el véglegesen a tengerár betörése elől, az így kialakított belső tavakat kiszárították, és termékenyvé tették.

Nagy eredményeket értek el ebben már a 16—17-ik, majd a 19-ik században, de a legjelentősebb vállalkozás a 20-ik századra esik. A tervhez — amelyre gondolata az első világháború idején született meg, amikor Hollandia súlyos élelmiszerhiánnyal küzdött — a 30-as években láttak hozzá. Egy 30 kilométeres gátóriással elzárták az ország északnyugati részébe mélyen benyúló tengeröblöt, ennek déli felét több részletben lecsapolták. A kiszáritott tengerfenék terméketlenül homokját ráhorodott földdel, humusszal termékenyvé tették, ez képezi most az új megyét, Flevolandot.

Az új megyét 180 ezer „honnofaló” lakja, zömük

paraszt. Ipar még csak kevés települt ide, messze nem a várt mértékben. Flevoland így egyelőre Hollandia mezőgazdaságát, a világ egyik legnagyobb hozamú, és aránylag a legtöbbet exportáló mezőgazdaságát gyarapítja.

Flevoland igen közel fekszik Amszterdamhoz, Utrechthez, Hilversumhoz, de nincs messze Hollandia más ipari centrumaitól sem, úthálózata, infrastruktúrája máris fejlett, ezért remélik,

hogy rövidesen az ipar is fel-fedezi. (Európa legnagyobb nyolc, illetve a világ legnagyobb 22 vállalata közül három: a Royal Dutch, más néven Shell, a Philips és az Unilever holland érdekelt.) Úgy számolnak, hogy az ezredfordulóig megduplázódik Flevoland lakóinak száma, ami enyhíti a holland nagyvárosok zsúfoltságát. (Hollandia Európa legsűrűbben lakott országa, egy négyzetkilométerre 339 lakos jut.)

KGST

A biotechnológia

Néhány éve még a fantasztikum birodalmába tartozott, ami most a KGST hosszú távú tudományos-műszaki fejlesztési programja ötödik fő iránya — a biotechnológia.

E téren a KGST-tagországok együttműködésének fő célja a súlyos növénybetegségek megelőzése és hatékony kezelése, az élelmiszerforrások jelentős növelése, a népgazdaságok nyersanyagellátásának javítása, újabb megújítható energiaforrások meghonosítása, a hulladékmentes termelés további fejlesztése és a környezetet károsító hatások mérséklése.

E feladatok végrehajtása érdekében viszonylag rövid időn belül széles körben, ipari méretekben kívánunk alkalmazni nemrég született vagy még éppen kifejlesztés alatt álló biotechnológiai eljárásokat

A génebeszeti módszerek az élő szervezetek (állatok, növények) génkészletének tervszerű alakítását, bizonyos meghatározott, gazdasági szempontból jelentős tulajdonságok folyamatos átörökítését teszik lehetővé. Hasonló elvi alapokból indul ki a sejt- és fehérjesebészis is. A mikrobiológiai szintézis azt teszi lehetővé, hogy nagy mennyiségben, ipari el-

járásokkal állítsanak elő a növénytermesztés számára nélkülözhetetlen szerves anyagokat, elsősorban enzimeket.

A biotechnológia bevonul a gyógyszer- és vegyiparba is. Az előzetes becslések szerint segítségével rövid időn belül már a népgazdaságok számára szükséges szerves nyersanyagok 10-12 százalékát lehet előállítani.

Mikroorganizmusok segítségével természetes cukrokból nagy mennyiségű műanyagot lehet készíteni, könnyebbé tehető az értékes fémek kivonása érciekből. Új eljárások teszik problémamentessé a nagyvárosokban keletkező szemét, az ipari és mezőgazdasági hulladékok feldolgozását, szennyvízből és hulladékgazokból nagy hatásfokú műtrágyák és biogázok előállítását.

Mindehhez ma még csak nyomokban fellelhető, alapvetően új gyártási eljárások bevezetésére lesz szükség. Elengedhetetlenül válik a több természettudományi területet átfogó alapvető meggyorsítása, továbbfejlesztése, a biotechnológiai eljárások alkalmazásához szükséges berendezések kifejlesztésének és gyártásának megszervezése.

Fazekas László

RÁDIÓTELEX

A PRON KÜLDÖTTSEGENEK LÁTOGATÁSA

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa meghívására január 11—14. között Jerzy Jaskiernia főtitkár vezetésével Budapesten tartózkodott a Lengyel Hazafias Nemzeti Ujjászületési Mozgalom (PRON) küldöttsége, amely a HNF Pozsgay Imre főtitkár vezette tárgyalócsoportjával megbeszélést folytatott a két mozgalom tevékenységéről, soron levő feladatairól és a kétoldalú együttműködés kérdéseiről. Látogatását befejezve a küldöttség kedden elutazott Budapestről. A delegációt a Ferihegyi repülőtérén Pozsgay Imre búcsúztatta.

ÚJABB SZOVJET MINISZTER

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége kedden Leonid Ivanovics Hit-runt nevezte ki az állattenyésztési és takarmánytermesztési gépgyártás miniszterévé. Elődjét, Konszantin Nyikitovics Beljakot nyugállományba vonulása miatt felmentették a tisztségéből.

„HAGYOMÁNYOS SZOKÁS”

Ellentmondásos lépéseket tett az Egyesült Államok azzal kapcsolatban, hogy az iráni haditengerészet a Perzsa (Arab) öböl bejáratánál feltartóztatott és átkutatott egy amerikai kereskedelmi hajót. Miközben a Pentagon két hadihajót küldött az Indiai-óceánra a térségbe, a külügyminisztérium szóvivője elismerte, hogy az iráni lépés megfelel annak a „hagyományos szokásnak”, amely a tengeri hadviseléssel